

邹平近八成高标准农田支撑粮食生产能力提升

□记者 耿悦
通讯员 冯涛 报道

本报讯 邹平市认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和黄河流域生态保护和高质量发展讲话精神，紧紧围绕夯实粮食安全根基，大力实施高标准农田建设。累计投资13亿元，实施高标准农田建设项目67个，建成高标准农田90万亩，在全省率先实现整县制全覆盖，粮食生产实现“十九连丰”。

邹平市把高标准农田建设工作列入市“1+9+N”重点项目和民生实事工程，统筹农业农村、水利、财政、自然资源规划局、电力等多个部门，集聚资源要素，撬动社会资本，切实做到组织领导、项目推进和资金保障“三到位”。在项目具体实施过程中，坚持规划引领，优先选择永久基本农田、粮食生产功能区和重要农产品生产保护区，确保整体推进、连片建设、规模开发；以镇街为单位实行专班制度，坚持周例会、周调度，及时跟进项目建设；在以灌溉区为主的明集镇、魏桥镇，各村集体和新型经营主体自主申请对田间道路、灌溉设备进行提质改造，大大提高了建设标准。

充分挖掘高标准农田新增耕地资源，通过连片治理、平整土地等途径实现耕地资源合理溢出。2022年完成4个项目区新增耕地131.87亩，邹平市财政按照每亩18万元标准集中调剂占补平衡指标，其中，6万元用于提

高标准农田建设投资标准，2万元补助直接给镇街统筹使用，10万元由市级统筹用于高标准农田建设、乡村振兴，实现了资源换资金。

严把高标准农田建设质量关，在项目设计环节，通过公开招投标，择优选择设计单位，由设计单位会同镇、村干部和村民代表对拟建工程逐项进行实地勘察测量，再进行反复论证、广泛征求民意和相关部门评审，力求做到项目设计科学、精准、切合实际。在做好工程质量监理工作上，通过公开招投标择优选择专业监理单位，明确监理权利和义务，对项目工程进行全程跟踪监理，建立了项目主管部门、镇街、监理、项目村、农民监督员“五位一体”的项目监督机制。同时，创新高标准农田+保险机制，投资50万元开展高标准农田建设工程质量保险试点工作，对2021年15万亩高标准农田提供工程质量的潜在缺陷保险风险化解方案，并对高标准农田的建后管护和自然灾害与意外事故化解提供了创新解决方案，实现了建设及后期损毁的风险兜底。

邹平在做好高标准农田路、桥、涵、闸建设基础上，重点建设管道灌溉、喷滴灌等高效节水设施，并通过发挥专业合作社联合社作用，建成了节能提效、大数据监测、自动分析、提供方案的明集镇智慧化典型示范区，实现比传统灌溉方式节约30-50%，大大提高了示范区集体和农民的收入。

山东开泰集团逆势夺取首季开门红

□记者 夏森
通讯员 张宗帅 报道

本报讯 今年第一季度，位于青阳镇的山东开泰集团有限公司下属公司金属磨料、开泰易修、抛丸机机械标准设备公司实现稳步增长，同比销售增长达到20%，罗泰风机公司销售实现历史突破，同比增长78%。

2023年初，山东开泰集团有限公司吹响了“真抓实干，攻坚2023”的号角。面对新发展格局，该企业重点在“扩收入、增利润”上下功夫，销售目标定在了同比增长30%以上。

几天前，一批价值100多万元的金属磨料产品跨洋过海出口到意大利。起跑就冲锋，开局即决战。今年以来，山东开泰集团有限公司海外销售畅销全球，产品已经出口到新加坡、日本、印度等全球二十多个国家和地区。

作为工信部制造业单项冠军示范企业和首批国家级专精特新小巨人企业，山东开泰集团有限公司抢抓市场机遇，制定发展策略，纷纷抢占国外市场。

企业培育了全新的经营模式，采取线上+线下打好组合拳，依托12个国家的分公司和世界各地的

子公司，让全球客户看得到、试得着、用得好。“谦虚点，就先浅挣1.5个亿吧。”开泰集团外贸总监芮晓艳说。

国外销售订单猛增，国内销售异常火爆。在罗泰风机公司门口，一辆辆满载风机的载重汽车发往新疆、内蒙古等地。面对订单激增、特殊配置多的订单需求，罗泰风机公司在加大技术研发的同时，通过开拓创新求发展的运营方针，以精湛的生产制造工艺和产品质量控制赢得市场，各种型号的专业风机销往全国各地。

在山东开泰集团有限公司，各部门持续发力，保持旺盛斗志，用不松懈不满足的开泰精神，不断壮大企业发展。销售部门抓住市场契机，制定合理的技术解决方案，为用户创造价值；研发部门成立项目小组，对设计图纸、工艺路线持续优化；生产部门盯紧产品质量目标和交期目标，满足客户柔性关注，打造高质量发展新高地。

谋定而动，势在必行。“2023年，我们积极地抢市场、抢订单、抢客户，苦干实干，继续保持良好势头、加速起跑、乘势而上，确保实现全年目标任务，以‘开门红’带动‘季季红’。”山东开泰集团有限公司副总经理吴成民说。

明集镇：

书香伴成长

阅读润心灵



□记者 张明军
通讯员 李蓓蓓 报道

本报讯 为大力营造“书香明集”浓厚氛围，在第28个世界读书日来临之际，明集镇新时代文明实践所文化文艺志愿者在明集镇第一小学开展了“书香伴成长

阅读润心灵”读书活动(如图)。

活动中，志愿者给孩子们详细介绍了“世界读书日”的由来，告诉小朋友们要爱读书、多读书、会读书，同时还从学会分享、学会整理、爱护图书、爱护眼睛等方面告诉孩子们要养成良好的阅读习惯。

□记者 曲滨滨 报道

生活因读书而添精彩，城市因书香而增魅力。近年来，邹平市依托“悦读同城”读书活动特色品牌深入开展全民阅读活动，吸引群众多读书、读好书。在第28个世界读书日来临之际，从学校到机关，从城市到乡村，阅读正悄然改变百姓的生活，塑造着这座城市的文化魅力。

线上活动丰富精神文化生活

邹平市开展的“读”姿百态随手拍，百人百姿的线上分期展示，让越来越多的市民开始走近阅读，爱上了阅读，活动效果非常好。为了丰富市民的文化生活，邹平市开展了大量主题鲜明、精彩纷呈的“悦读同城”品牌线上系列活动，让百姓足不出户，共沐书香。

阅读伴我成长“经典诵读品味古韵”少儿古诗文诵读活动，接收到来自镇街小朋友的300多部朗诵作品，线上的分期展示在全市掀起了少儿读古诗的热潮：“我是荐书人”，读者带给读者的朴素体会、真诚推荐，让读书交流在云端开展；红色故事绘——“四史”上的今天，传承红色精神，铭记红色历史，线上领略中国共产党的奋进里

社+农户+供销社+金融“四位一体”发展模式，实现村集体、群众双增收。邹平市探索“土地经营集约化程度高、社会化服务质量优、增收效果显著”的新路子，形成村级合作社经营、供销社服务、金融机构支持的运行机制，流转经营管理土地1.2万亩，由村集体经营，供销社代管，以合作社规模化经营带动村集体经济迈上新台阶，每年增加村集体收入1000余万元，年内合作经营面积有望达到10万亩，带动更多的群众增收。

村党组织领办合作社，“一村一品”特色产业拓宽增收之路。邹平市积极推广合作社实体项目增收经验，以好生花卉、临池艾草、西董民宿等为代表，立足各村区位、传统、市场等资源禀赋优势，由党建联盟牵

头，宜农则农、宜工则工、宜商则商，种艾草、建温室、办民宿，通过“一村一品”“一村一特色”等方式，打造区域村级经济特色、品牌，延长产业链，增加附加值，增强村集体经济“造血”功能。邹平市创建示范社100个，683个项目进入村级集体经济项目库，共成立村党组织领办合作社617家，人社群众达3.2万户，每户社员年均增收2万元。

“五清攻坚”唤醒沉睡资源，凝聚民心。邹平市全面开展以清理档案合同、清理往来款项、清理无收益资产、清理环境卫生、清理信访隐患为主要内容的“五清攻坚”专项行动，化解矛盾纠纷，凝聚民心。对违规发包、非法占用等土地问题，集中收回、重新发包；对无效合同、超期合同等问

题，逐一梳理、全面规范；对拖欠承包费、村集体欠款等债权债务问题，列出清单、督促清缴；对固定资产、公益设施等无收益资产，明晰产权、规范管理，事关群众切身利益的重要事项制度化、规范化。累计清理低效合同3620份、土地13600亩，累计增加村级集体经济收入3000余万元。以临池镇高庄村为示范，将通过清理完善合同收回的村集体土地，采用托管经营、连片承包等模式，打造集体“共富农场”，为村民提供临时工作岗位，带动村集体经济增收，在全市农村营造了“比干劲、比增收、比发展”浓厚氛围，增添了乡村振兴的活力。

让农业增效、农民增收、集体增益。目前，全市858个村年集体收入全部突破10万元；集体收入过50万元的村达45.6%。

“一喷三防”助力种粮农户节本增收



□记者 耿悦 通讯员 李蓓蓓 报道

随着气温升高，麦田进入病虫害多发期。为保障小麦健康生长、夏粮丰收，近日，明集镇正积极开展“一喷三防”工作，守稳粮食安全底线，助力农民增产节本增收。

在明集镇牛家村高标准农田内，农技人员正熟练地操作着无人机将农药均匀地喷洒到小麦上。“这一大片麦田五分钟就能喷洒完成，省时间省人力关键还省钱哩。”一名农技人员笑着说。据悉，今年明集镇严格落实国家支农惠农政策，实行小麦“一喷三防”补贴政策，采取统一方案、科学配比、科技赋能的工作模式，为小麦生产节本增效。为让全镇种粮农户知政策、享政策，明集镇政府通过

会议调动村委成员，利用大喇叭、微信群、明白纸等形式让村村户户都知晓。

明集镇农业办主任牛方鹏指出：“目前上报实施‘一喷三防’作业面积1.7万余亩，每亩田能节省10块钱，大概能节省1.7万元。”以前，明集镇的种粮大户和部分粮食种植户都是采购农药化肥套餐，效果不理想、价格又很贵，到头来挣不到钱，种粮的积极性也受到打击。今年，明集镇创新模式，采取统一方案，以村集体为单位报名实行“一喷三防”，然后以“团购”的形式对接合作社，价格能优惠很多，村集体也能增加收入。这样就实现了农户省时省钱、村集体和合作社增收、粮食丰收的三赢局面。截至目前，全镇已完成小麦“一喷三防”9500亩，共计节省10万余元。

享阅读之美 以书香润城 邹平市以“悦读同城”读书活动推动全民阅读

□记者 曲滨滨 报道

生活因读书而添精彩，城市因书香而增魅力。近年来，邹平市依托“悦读同城”读书活动特色品牌深入开展全民阅读活动，吸引群众多读书、读好书。在第28个世界读书日来临之际，从学校到机关，从城市到乡村，阅读正悄然改变百姓的生活，塑造着这座城市的文化魅力。

线上活动丰富精神文化生活

邹平市开展的“读”姿百态随手拍，百人百姿的线上分期展示，让越来越多的市民开始走近阅读，爱上了阅读，活动效果非常好。为了丰富市民的文化生活，邹平市开展了大量主题鲜明、精彩纷呈的“悦读同城”品牌线上系列活动，让百姓足不出户，共沐书香。

阅读伴我成长“经典诵读品味古韵”少儿古诗文诵读活动，接收到来自镇街小朋友的300多部朗诵作品，线上的分期展示在全市掀起了少儿读古诗的热潮：“我是荐书人”，读者带给读者的朴素体会、真诚推荐，让读书交流在云端开展；红色故事绘——“四史”上的今天，传承红色精神，铭记红色历史，线上领略中国共产党的奋进里

程。

“传统文化是我们中华民族的根和魂，‘悦读同城’品牌线上活动在传承和弘扬传统文化的同时，借助形式多样又应景的活动在各大节日里营造出浓浓的节日氛围。”相关负责人介绍说，在春节、元宵节、端午节、中秋节期间，邹平市开展了与传统节日相关的风俗人情线上展览、诗词展及诵读、荐书听书等活动，市民们积极参与，丰富了传统节日的文化内涵，感受到了对传统文化的继承与沉淀；“4·23”世界读书日之际，开展了“听新语、听经典，共读茅盾文学奖”茅盾文学奖知识竞答，“阅读改变世界”30天共读计划，吸引了众多热爱阅读的市民参与到活动中来，在阅读中获得能量。

线下活动助力书香满梁邹

绘画、剪纸、粘贴……小朋友们带着充满专注的神情，认真细致地完成了每一个步骤，最后将富有创造力的作品进行了集中展示。这是在今年2月，邹平市开展的“百节之首——春节”贝贝国学手工课堂，让孩子们充分感受到了春节的喜悦气氛，培养了小朋友的动手能力，启发了创造思维。

今年以来，邹平市线上线下齐发力，内容丰富、形式多样的线下活动，让书香溢满全城，不仅推动了全民阅读工作走深走实，更让文明的基因根植于市民的血液之中。“‘读’姿百态随手拍是今年我们推广全民阅读活动的一个新的亮点，自从3月份启动以来，已收集作品近400余件，完成线上展览近30期。”相关负责人给记者展示了活动中收集到的作品——在街头巷尾，在公园广场或在自己的家中，无论老人还是孩子，母女还是好友，阅读姿态各不相同，脸上那份阅读时的专注神情却无一例外。

为营造浓厚的节日文化氛围，让广大读者近距离感受中国传统节日的魅力，邹平市先后开展了“书画进万家”、“笔墨凝书香，新春送万福”、春节贝贝国学手工课堂、“畅读经典，欢度新年”国图公开课、元宵节灯谜有奖竞猜活动、“艾”在端午公益讲座、“情满中秋，书香润月”主题活动等系列文化活动。在每一个传统节日里，都有内容丰富、形式多样的传统文化体验活动，让读者们进一步了解传统节日的文化内涵，丰富传统文化知识。

为落实好“五为”文明实践志愿服务工作，针对不同人群开展了“书香巾帼，智慧女性”庆祝三八国际妇女节邹平女作家读

“读者驿站”打通阅读服务“最后一米线”

走进财政局的“读者驿站”，现代简约风格的装修环境，满架的图书，桌椅摆放有序，处处显得整洁而温馨。

为深入推进建设书香社会，以“图书馆+”的建设理念，创新文化供给方式，探索新型阅读服务新路子，实现公共文化资源的高效利用，邹平市精心策划了“读者驿站”服务项目，并在邹平市财政局成立了第一家“读者驿站”。

在“读者驿站”内，文化类、哲学类、历史类、家庭教育类等各类书籍共计383册，打造出了新的“阅读栖息地”，不仅为财政局干部职工共享图书馆的图书资源和阅读服务提供便利，也为机关文化建设提升助力添彩。